

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

ON NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PSESTA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, P. C. A. SAABERNA, RUE TAITBOUR, 50.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mérida 2 pta. al mes y 6 al trimestre; lo mismo fuera de la capital. — En Ultramar y el extranjero, 12 pta.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados. — No se admiten cobros. — Las suscripciones empiezan los días 1.º y 15.º y terminan con los trimestres naturales.

LA PAZ DE MURCIA.

Leemos en «La Iberia»: «El importante hombre público del partido constitucional de quien nos ocupamos ayer para decir que se le habían ofrecido por el gobierno 40 distritos para otros tantos conservadores, es el señor D. Antonio de los Ríos y Rosas. Escusamos decir que este señor contestó como era debido a las proposiciones del señor Figueras, pues no era posible que el señor Ríos Rosas obrase de otro modo, ya por la situación actual del país y del gobierno, ya también principalmente porque sabía muy bien el acuerdo del partido de no acudir a las urnas en las próximas elecciones.»

Nuestro estimado colega «El Ideal Político» se lamenta de las polémicas que se entablan entre «El Noticiero» y «LA PAZ». Esperamos que nuestro colega recordará y consignará en sus columnas, para desagraviarnos de la parte que nos ocupa en las últimas líneas de su artículo, que que no halla sido esa su intención, que nosotros no provocamos en su origen esas cuestiones y si «El Noticiero» por salidas de una voz a la defensa de autoridades y corporaciones, y que en nuestros escritos no se ha estampado ninguna palabra que pueda herir en poco ni en mucho a nuestro contrincante, como ya ayer hicimos constar.

Creíamos que su condicion-situacionera le valdria a «El Obrero» para ser atendido, mas no es así, pues una semana ha que viene publicando las siguientes líneas y nada ha conseguido aun: «En nombre del decoro de esta publicación y de la moral pública, rogamos a la autoridad correspondiente que haga desaparecer la tablita que hay sobre una casa de prostitucion establecida en esta ciudad, junto a un centro de recreo, anunciandola como casa de huéspedes. Este hecho, escandaloso, sin ejemplo, debe corregirse a todo trance por los gravísimos perjuicios que pudiera ocasionar, y porque da una triste idea de las autoridades que sin duda por ignorarlo, no lo evitan y lo castigan cual se merece.»

Mientras que no desaparezca esta indigna tablita publicaremos este suelto a la cabeza de todos nuestros números, como vamos a publicar los muchos abusos e inculcable conducta de corporaciones y personas de esta localidad, que deben ser conocidos de todos. Nos alegraríamos que nuestro colega cumpla esta oferta, para ver que nos dice del municipio.

Aquel movimiento de la gente de a pie, aquel incesante ruido del rodar de las carruajes en las calles se nota en la cabeza de todos nuestros números, como vamos a publicar los muchos abusos e inculcable conducta de corporaciones y personas de esta localidad, que deben ser conocidos de todos. Nos alegraríamos que nuestro colega cumpla esta oferta, para ver que nos dice del municipio.

No sin motivo llama la atención de sus suscritores «El Ideal Político» hacia la descripción de los Juegos Florales que inserta en su número de ayer, hebida a la bien cortada pluma de su redactor, y tal como nuestro Sr. Rodríguez Gamoz. Su lectura no ha podido menos de agradarnos.

Signa el «Boletín oficial» abusado de sus lectores haciendo leer por duplicado en todos sus números diferentes anuncios oficiales, dejando de insertar otros y entre ellos los índices mensuales que hace meses no se han publicado. Rato abuso no se conocia hasta hoy, así que la lectura del diario oficial suelto quedar reducida a dos páginas, pues una se va en anuncios particulares de esos que solo a falta de original se han publicado otras veces, y esta página en la repeticion de documentos que no la necesitan.

Algunos expositores de Sevilla han nombrado agente suyo en la exposicion universal de Viena al Sr. D. Leoncio Baglietto, que para estudiar dicha exposicion comisionado por aquella excelentísima diputacion provincial, aceptando dicho señor gratuitamente la representa-

cion de todos los expositores que le confien aquel encargo.

«El Ideal Político» ofrece gratis a sus suscritores la pluma de anuncios; desde luego recordamos que no habrá entrado en su ánimo el hacer competencia a sus colegas, pero no deja de extrañarnos tanto desagraviamiento, cuando nosotros a pesar del mayor recurso que nos proporciona el ser diario LA PAZ, no lo podemos tener.

Segun nuestro colega «la Igualdad», se dice que está acordado el nombramiento de D. Atanasio Ortega para el cargo de gobernador civil de Murcia. Este no es el novolista, pero eso no le hace, resultará, si es elegido, amigo del «Noticiero».

El día 7 de junio se celebrará la subasta de los viveres, utensilios y combustibles que durante el próximo año económico de 1873 a 74, se han de suministrar al Hospital de S. Juan de Dios, Casa de Misericordia y Huérfanos y Casa de Expositos y Maternidad de esta capital, cuyo acto tendrá lugar a las once de la mañana del expresado día en el salón de sesiones de la Excmo. Diputacion provincial, ante el señor vice-presidente de la Comision permanente de la misma, con asistencia de un escribano notario.

Teniamos entendido que la fundadora de los premios en los juegos florales se llamaba Clemencia Isaura, la cual renovó esta institucion en 1490, en Tolosa, donde ya era conocida desde 1334, y dejó sus bienes para esos certámenes. En esa ilustrada poblacion francesa hay varias academias literarias, entre otras la de los juegos florales que cuenta unos cinco siglos de existencia. Un colega local, no está conforme con nosotros en el nombre de esa ilustre dama y si lo hacemos constar, no es por entablar una polémica, pues agenos a toda pretension no deseamos más que deslucir el error si estámos en él.

Es un excelente resumen de los sucesos del día 8 el que «hace la «Epoca» en las siguientes líneas:

«El día es todo de noticias tristes: los fondos a 16:80; «El Times» nos insulta como mañana varán nuestros lectores: el fracaso del plan de Novvias evidente con la derrota de la columna Navarro, y sin embargo, el ministro de la Guerra deja aquí al general Pierrad y vuelve a tomar el mando del ejército acompañado de un batallón de ingenieros, otro de cazadores de Mendigorría y otro de voluntarios: las familias están consternadas con la derrota de la columna; el tren de Andalucía robado en Quero, y en Alcazar de San Juan, mientras en Galicia la diligencia de la Coruña a Santiago ha sido robada dos veces; la seguridad personal, como varán nuestros lectores en la primera plana por el hecho ocurrido al infeliz Echevarría; los partidos todos, excepto el federal, alejados de las urnas, y sin embargo, insultados por los periódicos menos violentos; una peticion para formar un batallón cuyo principal objeto sea perseguir a sus enemigos de la república. Este es el triste balance del día, y en verdad que habríamos de negar que volverán entran los hombres de la situacion sino concediéramos que han de estar tan tristemente impresionados como nosotros.»

Le ha faltado, sin embargo, a nuestro apreciable colega añadir que tambien el tren mixto descendente de Badajoz fué asaltado y robado entre Caracoleiras y Veredas por diez hombres armados.

Leemos en «La Crónica meridional» de Almería:

«Aprobado por la corporacion municipal, en sesión del día 3, el presupuesto de ingresos y gastos para el próximo año económico de 1873 a 74, queda expuesto al público en dicha secretaría por el término de quince días, contados desde el de la insercion de este edicto en el «Boletín oficial» de la provincia, según previene el art. 6.º del Reglamento para la ejecucion de la ley de arbitrios de 23 de febrero de 1870.»

Aquí ni se han aprobado las cuentas del anterior ejercicio, ni el reparto de huerta y campo de 71-72, ni se ha hecho el de 72-73, ni se han establecido los recursos, ni se ha hecho el presupuesto adicional, ni el ordinario de 1873-74. Qué le parece a «La fin del mundo» y al «Noticiero» y al «Obrero»?

Los concejales del ayuntamiento de Bilbao han adoptado para los actos de oficio una insignia que consiste en un fagín de seda color morado con las armas de la villa bordadas en el centro.

La diputacion provincial de Granada ha acordado conceder un premio de 4,000 reales al caballo español de pura raza que se presente y venza en las carreras que en dicho punto han de celebrarse muy en breve y cuyos programas se circularán oportunamente.

Para Algeciras, Malaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Marsella, saldrá de Cádiz hoy 11, a las 4 de la tarde, el vapor español «Batradadura».

Este buque admitirá carga y pasaje para Palma de Mallorca, trasbordándose en Valencia a los correos.

Hemos recibido la ingeniosa novela titulada «La cama de matrimonio», debida a la pluma del original escritor Federico Moja y Bolívar.

Con esta obra empieza el tercer trimestre de la acreditadísima biblioteca de novelas humorísticas «El Picaro Mundo» que editan los Sres. Puig y Moja.

Cada día es mayor el éxito de esta publicacion. La suscripcion se admite en el establecimiento de LA PAZ.

El municipio de Barcelona ha acordado que se consigne en actas, haciéndose público por medio de los periódicos de aquella capital, el profundo disgusto con que se ha enterado el ayuntamiento del proceder seguido por el Consistorio de los Juegos Florales, con motivo del injustificado retardo con que pasó al mismo las esquelas de invitacion para asistir a la última fiesta celebrada en el salón de la Casa Lonja, y declarar que retira el mencionado instituto la proteccion que hasta ahora le ha venido dispensando.

Leemos en «El Debate» de Albacete del día 8:

«Ayer ocurrió en esta capital una sensible desgracia que tiene consternadas a varias familias.

Habiéndose jugando con una pistola ó revolver dos jóvenes estudiantes, se le escapó al uno un tiro, con tanta desgracia, que fué a herir gravemente al otro en un hombro, de la cual por la noche aun no se había podido extraer el proyectil. El herido, que es un hijo del apreciable profesor de la Normal, D. Valentín Giménez, continuaba en bastante mal estado aunque se confiaba salvarlo. Celebraríamos mucho que así sucediera.»

De Valencia ha salido para Cartagena el batallón del regimiento de Africa que se hallaba de guarnicion en el primero de dichos puntos.

Con motivo del derribo de a lápida de la Constitución, escribe el periódico carlista de Valencia:

«Ayer mañana nos vimos gratamente sorprendidos cuando al dirigir nuestros ojos a la fachada de la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, echamos de menos la lápida que por espacio de 36 años estaba allí fijada como un sangriento irragala a las sagradas paredes. Al pronto creímos que nuestros ojos se habían adelantado algo la realizacion de gratísimas esperanzas, traducian los deseos en realidad; acercámonos mas, y vimos en efecto que no nos habían engañado los ojos; que la piedra de la Constitución había desaparecido a la fuerza de misteriosa plajeta.

Motivos tiene para manifestar su alegría «El Católico». Es de esperar que todavía se le ofrecerán mas.

El jueves en la noche fué tambien echada al suelo la lápida de la Constitución en Villanueva del Grao (Valencia).

«Parece que tambien han llegado a la poblacion marítima los manifiestos de la reaccion.»

Ya tiene un nuevo motivo de satisfacion «El Católico».

Dice «El Peninsular» de Valencia: «A medida que avanza la estación y se acerca al término de la cosecha de seda, se aprecian mejor las grandes pérdidas que han sufrido las andanas de nuestra

region. Los gusanos procedentes de reproducciones japonesas hechas en nuestro país, terminan mal generalmente, y hay la doble fatalidad que muchos de los cartones de importacion japonesa han dado en las muestras adelantadas un capullo de la peor clase. Esperamos conocer el término final de la cosecha para ver si se confirman los temores concebidos.

Los cartones importados por el gobierno terminan perfectamente lo mismo que los que ha traído la casa Riera de Barcelona.

Algunas mesas quedaron ayer sin constituirse por falta de electores que acudieran a los locales designados para la votacion. Es mucha la agitacion electoral que hay! Solo con alguna eleccion parcial pueda tener comparacion la frialdad que se nota, pues en las elecciones, por mas que haya quien afirma lo contrario, nunca ha llegado al extremo que hoy.

Dice el Sr. Fabra a nuestro colega «El Noticiero» que en Madrid han ganado las mesas los federales y en provincias lo mismo. No deja de ser una noticia de novedad. No sabe ese agente que a las urnas no van otros hombres políticos que los federales?

Tambien «El Noticiero» por su parte dice que los candidatos del partido federal tienen asegurado su triunfo en la provincia, y esto después de dar los nombres de los que se van a votar, todos federales. Pues sino tienen oposicion, tienen asegurada su eleccion, pero no su triunfo, pues esto significa vencer y mal puede vencer el que no tiene competidor.

Aun cuando gran parte del público no se apercibió, anoche vimos quedo sin concluir la última zarzuela de las que componieron la funcion de beneficio del Sr. Rodriguez.

Se dice que está para llegar a esta ciudad con objeto de actuar en nuestro teatro de Roma, la compañía dramática que dirige el distinguido primer actor nuestro amigo D. Antonio Zamora, de la cual es primera actriz su apreciablesima y encantada esposa doña Cándida Dardalla. Mucho nos alegraríamos resultase cierto, pues ya es hora de que se dejen de saltar las bufonadas y se de paso al arte y a la instruccion.

Los aficionados al toro, socios del Circo o industria, están preparando para la próxima fiesta del Corpus una excelente corrida de toros, cuyo ganado tenemos entendido sera de buenas condiciones para la lidia.

Anoche se hablaba de un pequeño disgusto habido en Yecla, pero no se daba con seguridad.

Aun cuando en el distrito de Cieza luchan dos federales, se dá con visos de seguridad el triunfo al Sr. Rueda, pues se dice que en Moratalla y Calasparra votarán muchos sin carácter político y solo por cuestión de amistad.

Hoy hay dos funciones en Roma, por la tarde con «El Molinero de Subiza», en la cual desempeña el papel de Blanca la hermosa Leyda y por la noche con «Pepe Hillo». El precio de la tarde es 2 rs. la entrada.

«El periódico para todos que publica en Madrid el conocido editor D. Jesús Gracia, ha dado a luz el núm. 18, que contiene el sumario siguiente:

«Testo. — El rey del puñal, novela por D. Manuel Fernandez y Gonzalez. — Delante de una tumba, por D. Torcuato Tarrago. — Honor de esposa y corazón de madre, novela por D. Ramon Ortega y Frias. — La luna: Estudios astronómicos, por Antonio de San Martín. — El bandido de las lagunas, por D. Torcuato Tarrago. — Una fotografía, por D. J. Velazquez y Sanchez. — El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarrago. — Causas sagradas. — Historia de la insurreccion carlista en 1873, por D. Antonio de San Martín. — Variaciones: Descubrimientos e invenciones: Geología: Beethoven, por doña Robustiana Armijo. — Miscelánea. — Gradados. — El rey del puñal. — El bandido de las lagunas (dos gradados). — D. Eduardo Chao, ministro de Fomento. Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid, y REAL Y MEDIO en provincias.

«Dioplos parisienses de Córdoba que en varios pueblos de aquella provincia se ha desagraviado el francés. Ha sido loajar quizá la primera poblacion acometida? Pues no, parece que en todas las juntas de sanidad del mundo podrán impedir que dentro de pocos dias se propague la muchacha pueblera de la península.»

En el día 24 del corriente mes y, hora de 11 a 12 de su mañana tendrá efecto en las Salas Consistoriales de la villa de Mula ante el alcalde y con asistencia de un empleado del ramo, la subasta pública de un juicio fino de aquellos molinos en el año 1873 de 72 a 73, bajo el tipo de tasacion de 500 plus.

«Hoy aquí el precio medio de los artículos de primera necesidad durante el mes de mayo último.»

	Pa.	Cts.
de trigo	20,85	20,71
de cebada	9,75	9,43
de centeno	11,88	11,88
de maíz	12,65	12,65
Kilogramo de garbanos	0,55	0,55
de arroz	0,47	0,47
de carneros	1,13	1,01
de vaca	1,44	1,36
de tocino	1,57	1,57
de paja de trigo	0,03	0,02
de id. de cebada	0,03	0,02
Litro de aceite	0,79	0,18
de vino	0,27	0,28
de aguardiente	0,72	0,65

Precio máximo del trigo, en Cieza 21,77
mínimo de id. Yecla 18,70
máximo de la cebada, en Lorca 10,58
mínimo de id. en Yecla 8,78

ACADEMIA PREPARATORIA para exámenes especiales bajo la direccion del licenciado M. Tomás Rizo. Clases especiales para Admisión y Telégrafos, con práctica. Calle de S. Juan, 15. — 26-19

LA REPUBLICA. Véase el anuncio.

Extracto de un artículo del periódico de Paris «Le Socle».

«El gobierno inglés ha decretado un premio muy bien merecido de 125.000 francos, al Sr. Doctor Livingstone, por sus descubrimientos importantes en Africa. El célebre explorador que ha permanecido diez y seis años entre los habitantes del Oeste de aquel país (Provincia de Angola), ha comunicado a la Real Sociedad, por personas muy interesantes y curiosas acerca de las condiciones morales y físicas de esos pueblos felices y favorecidos de la naturaleza.»

Manteniéndose de la plata más benéfica que produce es la tierra fértil, la Revuelta, ellas se ven exentas de las enfermedades más terribles que pueden aquejar a la humanidad, tales como la tisis (consumion), tos, asma, indigestion, gastritis y gastralgias, cáncer, estreñimiento y enfermedades de los nervios que desconocen por completo.

BARRY DU BARRY y comp., calle de Sanverde, 1. Madrid. — En cajas de 12 libras de 4 a 12 libras, 12 rs. a 4 libras, 20 rs.; 8 libras, 34 rs.; 4 libras, 50 rs.; 2 libras, 70 rs.; 1 libra, 90 rs. — La Revuelta chocolateada DU BARRY en polvo, exquisito alimento, sumamente sustancial, estimante y fortificante el estómago; los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza ni calentamientos ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24, 24 rs.; de 48, 48 rs.; de 96, 96 rs.; de 120, 120 rs.; de 240, 240 rs.; de 480, 480 rs.

Depositarías: Murcia, D. Baltasar Almazan y Martín. — Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios. — Alicante, Rodríguez Hernández, 14-15

ULTIMA HORA.

«DESPACHO TELEGRAFICO del servicio particular de LA PAZ.»

A la hora de entrar en prensa nuestro número, no hemos recibido ningún telegrama de hoy de nuestro corresponsal de Madrid.

LEVANTAMIENTO CARLISTA

MINISTERIO DE LA GUERRA

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio, hasta la madrugada de hoy.

CATALUÑA.—El general... de Lérida participa que las facciones de Vallés y Peret del Chot con 700 infantes y 40 caballos han pasado por Formigosa en dirección á Albafra, habiendo salido fuerzas en su persecución.

La columna del coronel Tomasetti ha dispersado en Castell Follit la facción Narrasat, hacia Grabulosa, haciendo cuatro muertos y 11 prisioneros.

VASCONGADAS.—Varias facciones reunidas se encontraban ayer en Murrieta, y tres columnas, cuya fuerza ascendía á 3.500 hombres, pasaron por Bastida en su persecución á las 6 de la mañana. El espíritu de las tropas es excelente, y ambicionan por momentos dar con la facción.

El coronel Cabada avistó ayer á las facciones Dorregaray y Olla, que huieron precipitadamente en varias direcciones, no dando lugar más que á la cañonera un retaguardia, causando algunas bajas. La columna de Tejada se ha situado en Lecumberrí para impedir que la facción Lizarraga, que ha salido hacia los montes de Astarri, penetre en Guipúzcoa.

El coronel Guzmán, de la Guardia civil, en unión del comandante de Castella, Lacalle, batió el 5 á las facciones reunidas de Iturralde, Urbina, Montemayor, Villamor y Ayala, causandoles varios heridos, no pudiendo perseguirlos por el escabroso del terreno. La acción tuvo lugar en las inmediaciones de Berberana. Han llegado á Pamplona 27 prisioneros carlistas y ocho caballerías aprehendidas por la columna del teniente coronel Villegas.

Las fuerzas de la columna Navarro, replegadas sobre Estella á consecuencia del considerable número de enemigos que cargaron sobre ellas, han salido ya á campaña á las órdenes del coronel Castañon, animadas del mayor entusiasmo.

HABANA.—Las columnas de Bailén y Dabo atacaron al enemigo en la jurisdicción de Holguín, causandoles 16 muertos, y muchos heridos, dispersándose el resto de los insurrectos.

La Política: Los carlistas han adquirido en Suiza una partida de asaltos y cinco cañones.

La Correspondencia: Hoy se han recibido en Madrid cartas de Pamplona, fechadas el 7, en que se aseguraba que en la sorpresa del coronel Navarro cayeron prisioneros en poder de la facción 35 jefes, y oficiales y 400 individuos de tropa. El resto de la columna se refugió en Estella, donde se preparó á resistir á los facciosos, caso de ser atacados.

En una carta de Vitoria se dice que en aquella provincia los carlistas, aunque son escasos en número, visitan diariamente los pueblos inmediatos á la capital. La constante vigilancia de los voluntarios es la única causa que los contiene impidiéndoles cometer nuevos atropellos, pues las tropas de la guarnición no son grande garantía por destinselas, rara vez á la persecución de las facciones.

La Independencia Española: Hase dicho hoy que habían tenido que refugiarse en Francia dos de nuestros batallones, acosados por las facciones.

El hecho mismo de no precisarse si ha sido en Cataluña ó en el Norte donde ha tenido lugar el sucesos prueba que el rumor es infundado.

Se anuncia que Estella está seriamente amenazada por los carlistas, y que el general Elio ha dispuesto concentrar todas las facciones bajo su mando con el objeto de avanzar hacia Castilla con el grueso de las fuerzas carlistas.

Tal ha sido el resultado de los famosos planes del general Novillas, de los cuales sólo quedará para recuerdo los escombros de los 32 puentes que ha destruido.

Puede estar satisfecho S. E. republicano.

LA AMITIU

Behovia 7 de Mayo de 1873.

Señor director de La Prensa. Las noticias carlistas son verdaderamente alarmantes: sus operaciones militares dicen van á emprenderse con mayor vigor que nunca. El sábado pasó la frontera el general D. Joaquín Elio para ponerse al frente de las fuerzas sublevadas y relevar á Dorregaray, que debe marchar al Maestrazgo. En todo el bajo Aragón y provincias de Castellón y Valencia, dicen va á tener efecto un levantamiento general, asegurando que ya han recibido las armas que para ello aguardaban, y habían también de movimientos en las Baleares.

El general Novillas aseguran regresará muy pronto. Los oficiales del ejército hacen burla á todas horas del lenguaje usado por este general el día que les reunió en Pamplona.

Comunicación de Bayona:

London 2 de Mayo de 1873. Señor Director: Como calculo estará usted informado, una acusación ha sido puesta contra el comité carlista, en las personas del presidente-general Kirkpatrick, su tesoro el conde de La Cruz de Prez y su secretario el abate Frinardo, ante los tribunales, por haber faltado á las leyes internacionales en favor de S. M. Carlos VII.

Hoy hemos comparecido ante el tribunal y hemos sido absueltos.

Como deber llamar la atención de los lectores de su periódico, sobre este hecho, que prueba que ayudar á la causa de S. M. (Carlos VII) es perfectamente legal. Pueda esta certeza acentuar más y más las simpatías en favor de su causa!

Por el momento, el secretario, conde Carlos Eduardo de Albánil, coronel.

El Tiempo: La facción Velasco cogió el martes último un convoy de 800 tubos para cáñones de fusil Remington, tres barricas con limas y tres cajas con acero que desde Bilbao se conducían á la fábrica de armas de Plasencia.

Asígarase que ha habido grande alarma en Pamplona, en donde por la noche las tropas de la guarnición estuvieron sobre las armas, á consecuencia de haber tenido noticias las autoridades de que Dorregaray preparaba un golpe de mano contra dicha plaza.

Era lo que faltaba para la gloria de la república.

Con motivo del encuentro que tuvo la columna del coronel Navarro, reinaba hoy tan grande agitación entre los carlistas de Aragón que el capitán general de este distrito y demás autoridades se han visto precisados á tomar medidas de precaución.

Hay que decir que hay noticias de que en el Maestrazgo han aparecido ayer dos numerosas partidas carlistas.

La facción Robles entró ayer en Cervera, provincia de Palencia, y cobró tranquilamente un trimestre de contribución.

Dícese que, á juzgar por los documentos encontrados á los prisioneros de la partida Penagos, eran jefes de un movimiento de importancia y próximo á estallar en el distrito de Castilla la Vieja.

La línea telegráfica de Morella á Vinaroz, que desde hace seis meses estaba interceptada por los carlistas, quedó ayer restablecida.

El Reg. Popular: Para restablecer las comunicaciones entre Pamplona y Estella se trabajaba hoy activamente.

El general carlista Polo parece que está nuevamente en buenas relaciones con D. Carlos y asiste á las conferencias que se celebran en Bayona.

La Esperanza: Circulan bastantes noticias favorables á los carlistas, resultado de la acción de Eraul, de que, consecuentes con nuestro propósito, no nos hacemos eco, esperando copiarlos mañana de los periódicos liberales, que las publicarán esta noche.

Se ha dicho hoy que los jefes y oficiales del Norte habían recibido muy á mal el que regresara Novillas á encargar de aquel ejército.

Con un Sr. Caro (decía anoche El Tiempo), parece que va á entrar don Carlos en España, y creemos, en efecto, que nada tendría de extraño que don Carlos entrara en su día en España con ese Sr. Caro y algún otro Caro, porque los Caros son Caros.

El Sr. Caro entrará en España, si no ha entrado ya (añadimos, ahora), porque se nos asegura que ha entrado con el general Elio, encontrándose en España con los Vallecarrats, los Valdespinas, los Hormazas, grandes de España y y de los mas antiguos títulos de Castilla.

El Diario, de Reus: Hemos vuelto á tener visita de la pequeña partida carlista que va á las órdenes del recaudador de contribuciones Dalmáu, la cual, al poco rato de su llegada, ha vuelto á marchar para Calders, en donde ha estado todo el día Guñu con una fuerza que se hacia ascender á 400 hombres.

Con dicha pequeña partida ha venido por primera vez á esta localidad el primogénito hijo del difunto D. Enrique de Borbon, llamado D. Francisco, hermano del que va en la partida de Guñu. Viste pantalón encarnado, boina del mismo color y una levita corta con insignias de comandante y espada de caballería. Parece que es un poco sordo.

La Prensa: Dice misteriosamente El Imparcial: Además del desgraciado encuentro de Eraul, hablábase anoche de un suceso ocurrido cerca de la frontera de Francia, que afectaba una gravedad mas moral que mater al para nuestras tropas.

Y añade La Política: Las malas noticias nunca vienen solas. Hoy hemos oido referir á personas que tienen motivo para estar bien ente-

radas que tres compañías de nuestras tropas se han visto precisadas á internarse en Francia, á consecuencia de un ataque combinado de la partida del cura Santa Cruz y otras, que les cortaron por completo toda comunicacion con el interior, obligándoles á pasar la frontera.

No es, sin embargo, el suceso que cuenta La Política el de que habla El Imparcial; á nuestro juicio es otro de mas gravedad que el tiempo se encargará de aclarar, y que nosotros hoy, ni podemos ni debemos comunicar.

El Imparcial: «A pesar del empeño que pusimos para averiguarlo, confesamos ingenuamente que no pudimos indagar en todo el día de ayer los puntos por donde hubiese pasado el general Novillas.

Comprendemos que el Gobierno oculte la noticia.

—Las malas noticias nunca vienen solas. Hoy hemos oido referir á personas que tienen motivo para estar bien enteradas, que tres compañías de nuestras tropas se han visto precisadas á internarse en Francia á consecuencia de un ataque combinado de la partida del cura Santa Cruz y otras, que les cortaron por completo toda comunicacion con el interior, obligándoles á pasar la frontera.

A esta noticia nos referíamos en nuestro número de ayer al hablar de un suceso mas importante, moralmente considerado, que el desastre de Eraul.

—El jefe carlista Elio se encuentra ya en las provincias del Norte con una parte del estado mayor del Pretendiente.

—Continúan llegando detalles del encuentro de Eraul, que aumentan mas y mas la gravedad de aquel desdichado suceso.

El comandante de ingenieros hecho prisionero por los carlistas en el combate de Eraul es el Sr. Acellana, hijo político del Sr. Bassols, y oficial que fué de la secretaria de Guerra hasta poco tiempo despues de entrar en aquel departamento el general Córdoba.

—Las facciones de Navarra, despues del encuentro de Eraul, se internaron en las Amézcuas.

—Segun los telegramas oficiales recibidos ayer mañana creese que Tristán se propone penetrar en Aragón.

La Verdad: «Segun noticias recibidas hoy, el valiente jefe carlista Sr. Santa Cruz ha copado en Vera tres compañías del ejército republicano.

—Dícese que la caballería de Castañon se pasó á las fuerzas reales despues de la acción de Eraul.

—Una columnita carlista ha entrado en Cervera (provincia de Palencia), y ha cobrado un trimestre de contribución.»

La Reconquista: «El batallón carlista desarmado que estaba en el Baztan, han recibido ya todo su armamento y ha salido á operaciones.

El reparto de armas se hizo antes de la acción de Eraul, es decir, antes de coger los carlistas los fusiles de la columna Navarro.»

La Tribuna: «Desgraciadamente para los que de liberales nos preciamos, se confirma la derrota de nuestras tropas en Vera y el copo de cuatro compañías.

Este nuevo desastre ha dado nuevos bríos á los carlistas, que se creen capaces de llegar hasta las puertas de Madrid.

El cura Santa Cruz, de odiosa memoria, habrá cometido, de seguro, alguna hazaña con nuestros soldados.

«Dios no lo quiera! —Nunca una desgracia viene sola. No son solo las derrotas de Echaurre y Vera las que tenemos que lamentar: á última hora se decía anoche en el Bolshin y en los círculos políticos, que dos batallones se dirigían hacia la frontera, acosados por la facción.

Seria horrible que nuestro ejército tuviera que buscar su salvacion en tierra extranjera.

La República Democrática, periódico hoy de terrible oposicion, dice lo siguiente: «El canton de Badajoz es el mas venturoso de todos los de España. Le rige un Sr. Galan, que, entre otros caprichos raros, manifiesta el de sacar diputado á su hijo, á pesar de las órdenes terminantes, al parecer, del Gobierno, que, interesado por la pureza del sufragio, rechazaba las candidaturas de los parientes de todo gobernador por distritos de su provincia.

El Gobierno, enérgico como siempre, exhaló sentidas quejas contra su desobediente mandatario por medio de La Correspondencia; pero el apreciable Galan joven (no se crea que es de comedia) tomará asiento en la Constituyente.

La junta de Fregenal sigue legislando impertérrita.

La provincia de Badajoz compite en independencia con la de Málaga.»

El Sr. D. Francisco Salmeron y Alonso, presidente de la Asamblea, di-

rige un manifiesto á la nacion, en donde protesta solemnemente contra los sucesos del 23 de Abril, haciendo la historia de todo lo ocurrido en aquel dia.

Hoy con motivo de constituirse las mesas para dar principio mañana á las elecciones, se nota bastante movimiento en los barrios estreños de esta capital.

A la hora en que escribimos estas líneas no se puede saber aun el carácter que presentarán las elecciones de hoy.

Como uno de tantos rumores, sin duda, circula el de que las tropas del Norte, se han colocado en cierta grave actitud, al saberse allí el regreso del general Novillas.

Ignoramos el fundamento que pueda tener la anterior noticia. Ya hablamos de esto en la seccion correspondiente.

Con referencia á despachos telegráficos remitidos al Gobierno, procedentes de Cuba, y con fecha 7, se dice que la columna Bailén habia obtenido una victoria de poca importancia contra los rebeldes; pero en cambio se nos asegura que otra columna que salió de Manzanillo fué derrotada, dejando fuera de combate diez y seis oficiales. Añádese que los rebeldes llevaban cuatro cañones del nuevo sistema, y que habian puesto cerco á Manzanillo.

Segun el estado que aparece en la Gaceta, el movimiento de la deuda flotante en Abril último, es como sigue:

Importaba en dicho mes por varios conceptos 252.494.445 pesetas 55 céntimos, ascendiendo en 1.º de Mayo á 252.834.961 pesetas 30 céntimos.

Tuvo hasta 1.º de Mayo un aumento de 30.091.711 pesetas 62 céntimos, y una disminucion de 29.751.196 pesetas 87 céntimos, habiendo habido, por lo tanto, durante el mes de Abril un aumento en contra del Tesoro de 340.515 pesetas 75 céntimos.

Algunos consejeros de Estado piensan presentar la dimision de sus cargos.

Sabemos que muchos funcionarios de categoría, piensan hacer lo mismo, tan luego como se hagan las elecciones y segun el resultado que ofrezcan.

Dice un colega:

«La Correspondencia atribuye la derrota que en el Norte han sufrido nuestras tropas, á la ausencia del general en jefe, Sr. Novillas.

En efecto, cuando él dirigía las operaciones no se daba caso de encuentro, y ni por lo tanto de derrotas.

Quien quita la ocasión quita el peligro, diria, y hasta cierto punto acertaba.»

En nuestro apreciable colega El Diario Español encontramos una carta que D. Adolfo Bayo ha dirigido á El Tiempo, buena y laconica, pero que la consideramos de la mayor importancia, por las desconsoladoras verdades que en ella se reflejan.

Por esta razon nos permitimos trasladarla á las columnas de EL POPULAR, llamando sobre su contenido la atención de nuestros lectores en general, pero muy especialmente de los contribuyentes.

Hé aquí la carta: «Hay quienes aconsejan al señor ministro de Hacienda que para atender á las mas apremiantes atenciones del Tesoro acuda al recurso patriótico de pedir un semestre adelantado de contribución.

No están ciertamente los propietarios en circunstancias tan favorables que les permitan hacer ese nuevo sacrificio, que de seguro, de realizarse, solo serviria para producir algunas ganancias á los agiotistas, que sabrían aprovecharse del asunto para convertirlo en negocio, con perjuicio evidente y positivo de los contribuyentes, que, en su inmensa mayoría, tendrían que negociar el anticipo con la rebaja de un interés mas ó menos elevado, pero siempre grande, atendido el estado del país y la crisis financiera por que está pasando.»

A pesar del desgraciado encuentro de Eraul, de las compañías que se han internado en Francia y de otros percances, el Sr. Novillas espera estar de vuelta en Madrid antes de quince dias, segun ha participado á un amigo suyo, despues de haber sofocado y extinguido la insurreccion.

Mucha fé es la de este señor. Cuando publicó la orden general al ejército

to, llamaba quebrantada y espirant á la sublevacion carlista, y véase cómo esta ha respondido. La confianza es á veces la roca del desengaño, segun ha dicho un proverbio persa.

Dice La Correspondencia que en la acción de Eraul cayeron en poder de los carlistas seis prisioneros. Y en otro lugar asegura que el número de aquellos se eleva á 35 jefes y oficiales y 400 individuos de tropa.

La diferencia entre unas y otras cifras no nos parece de gran consideracion, acostumbrados, como estamos, á verlas mas gordas aun en el colega noticiero.

Nada ha podido traslucirse hasta ahora de los asuntos de que se han ocupado los obispos católicos prusianos reunidos en Fulda, y cuyas conferencias terminaron el 4 del corriente.

Sin embargo, parece que muy en breve publicarán una pastoral y una extensa memoria acerca de leyes eclesiásticas.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre las siguientes noticias que nos trae la prensa francesa:

«Las noticias de Francia van adquiriendo cada dia mayor gravedad. La fiebre roja se desarrolla cada vez mas, y á las elecciones, cuyo resultado ya conocen nuestros lectores, seguirá la del comunista Ranc, en Lyon.

La gente honrada y de orden manifiesta cada dia mas temores, y con fundamento cree en la reproduccion de las lamentables escenas que presencié Paris en 1871. Los periódicos dicen que M. Ranc es la bandera de la Commune del 31 de Octubre y del 18 de Marzo; que sus méritos son conocidos; que fué uno de los jefes mas notables de la baja oligarquía; que su eleccion significa la union de Paris y Lyon para el porvenir, y la del partido radical con la demagogia; todo lo cual constituye un peligro inminente y que se desea conjurar.»

Diffícil es suponer si nuestro actual estado de cosas influirá en la marcha política que de poco tiempo acá se acentúa en cierto sentido en Francia, ó si será esta la que influya en nosotros, que á no dudar caminamos por el mismo derrotero.

Los acontecimientos se precipitan, y nada de extraño tendría que en un mismo dia presenciásemos en España y en Francia sucesos perfectamente iguales, pero desastrosos y terribles.

NOTICIAS GENERALES.

La adhesion del grupo conservador á la protesta contra la disolucion de la Comisión permanente de la Asamblea se halla concedida en estos términos:

«A LA NACION. Habiendo la Comisión permanente de la Asamblea protestado contra el decreto de disolucion expedido por el Poder ejecutivo, y figurando entre los firmantes de la protesta los Sres. Salaverria y Collantes, cumple á los senadores y diputados que, juntamente con aquellos señores, hemos mantenido enhiesta la enseña de la legitimidad y del derecho en las actuales Cortes, reforzar con nuestros nombres la acusacion justísima que el Poder ejecutivo dirigen.

«Nosotros y nosotros protestamos en el de Febrero contra la violacion del texto de la ley fundamental vigente. Ellos y nosotros votámos contra la forma republicana, y ellos, en representación nuestra, formaron parte de la Comisión permanente, representante del único poder que quedaba en pie en la nacion española, á fin de sacar á salvo los grandes intereses de la patria en momentos tan graves.»

Pero el Poder ejecutivo de la Asamblea soberana, por la Asamblea elegido, que de la Asamblea tomaba su origen y su fuerza, demostrando en cuanto tiene la soberania nacional, dogma político que profesa, ha procedido violentamente á la disolucion de la Comisión permanente de la Asamblea. Justo es que nosotros, ante tan repetidas demostraciones de la fuerza hagamos ver al país quienes son los verdaderos amantes de la ley y del derecho, que seguramente no renacerá en España sino á la sombra de la monarquía legítima, hereditaria y constitucional.

Madrid Mayo 9 de 1873.—Barzanallana.—Ardanz.—Alvarez Bugallal.—Jove y Hérta.—Suarez Inclán.—Carrquiri.—Campo Sagrado.—Caramés.—Ródenas.—Sanchez Mbinge.—Conde de Pallares.—Toreno.—Piñero.—Pidal y Mon.»

Los candidatos recomendados á los electores por el comité provincial republicano para las próximas elecciones de diputados á Cortes en Zaragoza, son: Por el distrito de San Pablo, de esta ciudad, D. Joaquín Gil Berges; por el del Pilar, D. Antonio García Gil; por el

de La Almuña, D. Francisco Velazquez; por el de Tarazona, D. Benito Giranta Perez; por el de Calatayud, D. Antonio Leon Español; por el de Ejea, D. Manuel García Marqués; por el de Bejaite, D. Salvador Mainar; y por el de Daroca, D. Patricio Lozano.

Personas llegadas ayer de Navarra aseguran que en el encuentro de Eraul el éxito estuvo de parte de nuestras tropas en las primeras horas y habrían conseguido el triunfo si no hubiese acudido de refresco cayendo sobre la columna la facción Rada, que decidió en favor de los carlistas el resultado.

Ciertas consideraciones, fáciles de comprender, nos impiden revelar el nombre del oficial de ingenieros, muerto en el encuentro del día 5 cerca de Estella. Era un joven ligado a una conocida familia de Madrid, muy distinguido en el cuerpo á que pertenecía, y de gran porvenir, según aseguran sus compañeros.

Se ha dispuesto que venga á Madrid y se organicen seis batallones de la reserva (voluntarios de la república, como se llaman hoy), para que cubran aquí el servicio de plaza. Cada uno de dichos batallones consta de 700 plazas.

Tres de los batallones de la reserva que se ha dispuesto vengan á Madrid, se acuartelarán en Leganés y otro en la Montaña.

El coronel Navarro, prisionero de Dorregaray, va con este cabeçilla, es objeto de las mayores atenciones, recibe alojamiento en el mismo destinado á aquel titulado general, y se le tributan los honores que por su clase en el ejército le corresponden.

El Sr. Navarro telegrafió ayer á su esposa asegurándole del buen estado de su salud.

Nos dicen de Estella, centro de operaciones de los carlistas, que estos, muy desanimados hasta ahora, se han crecido y envalentonado de un modo insolente desde la derrota de la columna Navarro.

Según dice un periódico de Barcelona, una comisión de jóvenes costureras en camisería, muy lindas por cierto, se presentó ayer al señor gobernador civil de la provincia, con una pretension en nuestro concepto justísima. Se limitaba á exponer la triste situación á que las reduce el bajo precio á que en los bazares de camisas se pagan las labores, de tal suerte que no faltando la aguja en todo el día apenas ganan un miserable jornal. El señor Ferrer y Garcés acogió de la manera mas afectuosa á dicha comisión y prometió hacer por su parte cuanto estuviese en su mano para mejorar la condicion de estas jóvenes. Nosotros hemos oido algunos detalles sobre el sistema de trabajo á que se las sujeta, y porque creemos que la petición de estas costureras está dentro de los límites de lo razonable, esperamos que tanto por parte del señor gobernador civil como por la de los dueños de las camiserías, se resolverá satisfactoriamente. Así lo creyó la citada comisión, que salió en extremo complacida de la acogida que halló en el señor Ferrer y Garcés.

La junta provincial republicana de Madrid ha hecho saber hoy á sus correligionarios que los candidatos designados por la mayoría de los electores federales por los distritos de la ciudad y por los rurales son los siguientes:

- Palacio, Joaquín Martín de Oñas.
- Hospicio, Diego María Quesada.
- Centro, Estanislao Figueras.
- Congreso, Francisco Forasté.
- Hospital, Diego Lopez Santiso.
- Latina, Francisco García Lopez.
- Audiencia, Patricio Lozano.
- Distritos rurales.
- Alcalá, Fernando Pierrard.
- Torrelaguna, Félix María Ferrer.
- Getafe, Horacio Pascual Castañón.
- Navalcarnero, Leon Taillet.
- Chinchón, Silvestre Haro.

Se asegura que han quedado en poder de los carlistas dos piezas de artillería y mas de mil fusiles. La columna del coronel Navarro, según el mismo corresponsal, fué completamente copada.

Se hacen grandes elogios de la conducta observada por el batallón del regimiento de Sevilla que formaba parte de la columna Navarro en el desastre de Eraul.

Parece que el Gobierno ha dado al general Nouvilas amplias facultades para terminar á cualquiera costa la guerra del Norte.

Se asegura en los círculos militares que el Gobierno convino anteaño, en el Consejo de ministros celebrado, enviar á Navarra y Cataluña, si es necesario, todas las fuerzas del ejército del resto de la Península, dejando la custodia de

las provincias encomendada á la Guardia civil y los voluntarios.

Un tanto exagerada consideramos la noticia, pero con algún fondo de exactitud, porque ya han recibido las guarniciones de varias plazas importantes órden de marchar ó de estar preparadas para salir á Navarra.

Dice *El Imparcial*: «Ha resultado completamente inútil una parte del plan estratégico del general Nouvilas. Los treinta y dos puentes que por órden suya fueron cortados en las Provincias, no serán necesarios hasta dentro de algunos meses que vuelvan las lluvias, porque los rios sobre que estaban construidos se han secado hasta el punto de poder atravesarse á pie enjuto.

El general Nouvilas debe, pues, reformar su plan de invierno dándole condiciones estratégicas de verano.

Se está instruyendo el proceso criminal por el atentado de que en la mañana del día 7 fué objeto el Sr. Echevarría, y del cual dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

Hemos leído en una carta de Navarra, que á consecuencia de la derrota de Eraul ha aumentado el entusiasmo carlista, y han salido de algunos pueblos muchos individuos con objeto de unirse á las facciones.

Dícese en círculos oficiales que ascienden á 300 las bajas de la columna Navarro, por todos conceptos, y que son unos 20 los jefes y oficiales hechos prisioneros por los carlistas.

Parece que ya está redactado el decreto pidiendo el anticipo de un semestre de contribucion, suprimiendo las plazas de segundos jefes de todos los centros, las ordenaciones de pagos de los ministerios, y las direcciones de la Caja de Depósitos y de Contabilidad. Algunas de estas disposiciones las habíamos anticipado hace dias á nuestros lectores.

La Bolsa subió ayer hasta 17,5. Los carlistas de buen humor decían que esta alza se debía á la noticia de la victoria de Dorregaray sobre las tropas del Gobierno.

El capitán general de Cuba parece que no ha querido cursar las solicitudes de retiro presentadas por los artilleros que servían en Cuba.

Las siguientes líneas son de *El Imparcial*:

«Entre alguna individualidad de los intransigentes, ha surgido el proyecto de realizar una manifestacion contra el general Nouvilas, á quien se dirigen duros cargos por su venida á Madrid, que cuando menos ofreció el inconveniente de abandonar la direccion de la campaña por unos dias. La ineficacia del plan militar del general en jefe ha disgustado también profundamente á una gran parte de los republicanos, á quienes ha afectado de una manera dolorosa el descalabro de Eraul.

Se ignora, sin embargo, si esta idea llegará á tomar formas y en este caso si podría traducirse en un acto de ostensible oposicion al Sr. Nouvilas.»

Después de la derrota de Eraul, Dorregaray publicó una proclama anunciando que antes de quince dias entraría con sus tropas en Pamplona.

Han llegado á Bayona el Sr. Becerra y el ayudante del duque de la Torre, señor Queipo de Llano.

El Sr. Castelar, á quien no abruman tanto las desgracias de la patria como enardecen las pasiones del corazón, está próximo á contraer nupcias con la discreta y elegante sobrina de D. Fernando Alvarez; que quiza dentro de cinco dias tenga aprisionado en sus amantes brazos al ruiseñor de la tribuna española.

Ya que el Sr. Castelar tanto sufre por la suerte de España, deseámosle un mundo de felicidades en su próximo futuro estado.

El proyecto para dar á censo á los pueblos las propiedades del Estado no vendidas, presentado, según parece, por el Sr. Tutau en el Consejo de antes de ayer, no obtuvo, según se asegura, la aprobación de la mayoría de sus compañeros de Gabinete.

Se ha recibido el número 18 del interesante periódico *Correo de la Moda*, el cual entre otros notabilísimos artículos, figura la biografía de la eminente actriz italiana que acaba de obtener tan brillante ovacion en *La dama de las cambias*.

He aquí el sumario: Jacinta Pezzana-Gualtieri, por la condesa de Araceli.—Don Gaspar Bono Serrano, por Domingo Hévia.—Clemencia, por Isabel Cheix.—Las nieves

de los Alpes, por Nicasio Alvarez.—Los tres artistas, por Eduardo Lopez.—A Zaragoza, poesía, por Julian Romea.—El antifaz de terciopelo.—por E. Feijóo y de Mendoza.—Explicacion del Aguirre.—Varietades: Los perros, por Felicia.—Correspondencia.—Charada.—GRABADOS.—Jocinda Pezzana.—Guttenberg.—El taller.—Episodio de la guerra de la Independencia.—Los aludes.—Los perros.—Rodaja de sacar patrones.

Hemos recibido un ejemplar de la obra *Joyas prusianas*, interpretacion ó mejor dicho, exactísima traduccion de los poemas líricos del poeta alemán Enrique Heine, debida á nuestro compañero en la prensa D. Manuel María Fernandez, que demuestra en ella una vez mas, su buen gusto poético y excelentes dotes literarias.

Después de los clojios de toda la prensa y de las personas inteligentes, después de vista la aceptacion que obtiene el nuevo libro que acaba de ponerse á la venta en las principales librerías; ociosa es cualquiera recomendacion que hagamos á nuestros lectores. *El intermedio* del popular poeta de Alemania, con sus imágenes brillantes y amorosas canciones, el *Regreso* con su melancolía, la *Nueva primavera* en que el amor y la alegría renacen; el estudio biográfico de Heine, original del Sr. Fernandez, tan rico en datos como en reflexiones; las notas en fin, que sirven al texto de complemento, con otros tantos motivos de estimacion, que hacen necesaria esta obra á los verdaderos amantes de la literatura.

SECCION OFICIAL.

Por el ministerio de Estado se ha aceptado la dimision presentada por D. Juan Manuel Pereira, de los cargos de ministro plenipotenciario de España cerca de S. M. el emperador de la China, y de S. M. el rey Annam.

—Por el ministerio de la Guerra se concede la gran cruz del Mérito Militar, al brigadier D. Juan Ampudia y Dominguez.

MINISTERIO DE HACIENDA.

DECRETOS.

La desamortizacion civil y eclesiástica, constante anhelo de los amantes del pueblo y de los defensores del derecho en todas las épocas de nuestra historia, no entrañaba solamente beneficios en el orden político y en el económico; llevaba además en su seno el germen fecundo de progresiva trasformacion social. La propiedad no ha sido únicamente instrumento y sosten de poder; fué siempre signo de cultura, y lo es de progreso á medida que se infunde y alcanza al mayor número posible de ciudadanos. Cumplidos hoy los fines políticos y en mucha parte los económicos de la desamortizacion, al gobierno de la República le estaba reservado el cumplimiento y satisfaccion de los fines sociales. Difundir la propiedad, hacerla asequible á las pequeñas fortunas, ó mejor dicho, á los desheredados de la fortuna; interesar por tal medio en la defensa de la propiedad á todas las clases; fomentar la produccion; estimular el trabajo, fuente de prosperidad y buenas costumbres, hé aquí los saludables objetos de la reforma de las leyes sobre desamortizacion que por iniciativa del ministro de Hacienda se propone llevar á las Cortes Constituyentes el gobierno de la República. Sin faltar á sagrados compromisos, sin lastimar derechos creados á la sombra de las leyes, esa reforma tiende á multiplicar el número de propietarios, haciendo asequible la gran masa de fincas desamortizables procedente de baldíos, propios realengos y concejiles, á cuantos, amando el trabajo y las apacibles faenas del campo, pero desprovistos de capital y de recursos, aspiren á ser propietarios de un pequeño lote de tierra.

Y como quiera que la variedad de los terrenos, y la de los usos, hábitos y costumbres agrícolas en las diversas comarcas de nuestro país no consentían una medida igual respecto al número de hectáreas de que haya de constar cada lote para que estos respondan á las necesidades de un agricultor sin mas fortuna que su trabajo, y á las condiciones de cada provincia y cada region, el gobierno de la República ha dispuesto que una Comision compuesta de los señores D. Carlos Ibañez, director del Instituto geográfico; señor marques de Peralas, D. Sabino Herrero, D. Eduardo Palanca, D. Pedro Moreno Rodriguez y D. Juan Hidalgo, representantes de la nacion; D. Domingo de la Vega Ortiz y D. Valentin Almirall, publicistas; don Luis Trelles y Noguero, abogado y diputado; D. Joaquín Perez de Rozas, coronel de caballería y publicista; don Fermín Caballero, D. Gumersindo Azcárate, director general de la Propiedad y catedrático de Derecho de la Universidad de Madrid, y D. Diego Pequeño, catedrático de la Escuela de Agricultura, procedan á determinar el *mínimum* y *máximum* que en las diferentes

regiones agronómicas de nuestras provincias deberá señalarse á los lotes en que para la venta y constitucion á censo de su precio deberán dividirse los terrenos desamortizables procedentes de baldíos, realengos, propios y concejiles con el propósito antes indicado y en la forma y por los medios que en su dia propondrá á las Cortes Constituyentes.

Madrid nueve de Mayo de mil ochocientos setenta y tres.—El presidente del gobierno de la República, Estanislao Figueras.—El ministro de Hacienda, Juan Tutau.

Varias disposiciones de carácter general se han dictado por el ministerio de Hacienda para hacer efectivos los débitos procedentes de reintegros por infracciones de la ley de papel sellado y timbre, y suavizar en favor de los ayuntamientos el carácter un tanto fuerte de su espíritu y letra. Aunque el Tesoro ha renunciado por ellas el importe de las multas que de derecho le pertenecian, dejando siempre vivo el de los partícipes, no ha conseguido generalmente su objeto, como lo demuestran los insignificantes productos que viene rindiendo este importante ramo de la Administracion.

El Gobierno de la República, en su deseo de que la ley se cumpla con la exactitud que los intereses públicos reclaman, y al propio tiempo con el fin de facilitar á las corporaciones populares su fiel observancia en lo sucesivo con el menor sacrificio por las faltas cometidas hasta la fecha, considera conveniente adoptar una medida de equidad que, al paso que proporciona ventajas de importancia á todos cuantos ayuntamientos tienen recursos pendientes ó no han cubierto las prescripciones de la ley, indemnice al Tesoro de las sumas que de derecho debían haber ingresado en sus arcas.

Fundado en estas consideraciones, el Gobierno de la República decreta:

Artículo 1.º Se declaran exentos de multas por infracciones de la legislacion de papel sellado y timbre á todos los ayuntamientos que durante el plazo de un mes reintegren por medio del papel correspondiente el importe de los sellos que han debido emplear en los libros, actas y demás documentos públicos, siempre que las faltas no sean conocidas de la administracion por resultado de visitas giradas por funcionario competente.

Art. 2.º En los casos en que haya mediado denuncia, se condonan las multas en cuanto correspondan al Tesoro, siempre que durante el mismo plazo de un mes satisfagan los infractores los reintegros y la parte perteneciente á tercero.

Art. 3.º En lo sucesivo no se admitirá ni dará curso á las solicitudes de perdones de multas que promuevan los ayuntamientos por faltas en el uso de los sellos que deban emplearse, sin que antes se haya satisfecho el importe de las sumas y de los reintegros, según previene el art. 91 del real decreto de 1.º de Setiembre de 1861.

Art. 4.º Por el ministerio de Hacienda se dispondrá lo conveniente para el cumplimiento de este decreto, y por el mismo se resolverán las dudas que pudieran surgir en la aplicacion de la gracia de que se trata.

Madrid nueve de Mayo de mil ochocientos setenta y tres.—El presidente del Gobierno de la República, Estanislao Figueras.—El ministro de Hacienda, Juan Tutau.

SECCION DE ORDEN PUBLICO.

Un individuo conocido por Campillo, le asestó una puñalada á otro en el pecho, siendo conducido al hospital de San Juan de Dios, donde nos dicen que falleció á los pocos momentos.

—Una mujer se arrojó desde un piso tercero al patio, de la casa núm. 8, de la calle del Colmillo, quedando muerta en el acto.

—En Monteleon parece que se ha descubierto un cadáver que asomaba un brazo fuera de la sepultura en que se encontraba enterrado. Avisado el juez competente, se ha comenzado á formar el oportuno sumario.

—Ha sido conducido por unos voluntarios francos, á uno de los juzgados de las Salesas, un capitán del batallón que se encuentra alojado en el cuartel de San Mateo, por haber intentado matar al comandante.

—Han sido conducidos á Madrid anos 20 presos, custodiados por la Guardia civil que, según nos manifestaron, pertenecian al batallón de francos recientemente organizado en Madrid, y del cual habian desertado.

—Ha tenido lugar un suceso desagradable, ocurrido en el barrio de Argüelles, entre dos individuos, de los cuales uno de ellos pertenece á uno de los batallones republicanos.

Parece que uno de ellos habiéndole pedido al otro un cigarro, la contestacion de éste fué sacar la carabina y dispararle un tiro que le atravesó de parte á parte por encima de la tetilla izquierda.

Personado el alcalde en el sitio de la

ocurrencia, fué conducido el herido en muy mal estado á la casa de socorro mas próxima y desde allí al hospital, donde es muy probable haya fallecido á estas horas.

—Se ha cometido un robo de alguna consideracion en la calle de Relatores, núms. 10, 12 y 14, piso 3.º

Al regresar los dueños á su casa, donde como de costumbre, quedó guardándola el criado, llamaron á la puerta, sin que á pesar de hacerlo repetidas veces, recibiesen contestacion alguna. Habiendo dado parte á la autoridad, y abierta la puerta, se encontraron víctimas de un robo por abuso de confianza del criado, consistente en prendas, alhajas y, según se dice, unos diez mil reales en metálico. Las sospechas recaen en el criado, que aun no ha podido ser hallado. El juzgado competente entiende ya en este delito.

—Otro petardito se ha disparado en la Puerta del Sol, entre ocho y nueve de la noche, produciendo los consiguientes sustos y poquito de alarma.

—En Málaga fué detenido un hombre por haber robado varias prendas, y otro por haber maltratado á una mujer, cuyos servicios han sido prestados por individuos del cuerpo de la vigilancia republicana.

—A un sujeto que aguardaba el domingo el tren descendente de Madrid á Málaga, le robaron en la estacion de Córdoba alguna cantidad en metálico y una cartera que contenia papeles importantes.

—En el pueblo de Dos Rius, Barcelona, es tal el abuso que se hace de los juegos prohibidos que se hace necesario que el gobernador de la provincia tome una enérgica providencia, si quiere evitar males sin cuento que todos lamentaríamos.

—Un niño á quien un muchacho arrojó al mar, en la Puerta de la Paz, Barcelona, fué sacado por un marinero que estaba allí presente y conducido á la Casa de socorro del distrito cuarto, á cargo de los amigos de los pobres, en donde se le suministraron los auxilios oportunos.

—Un hombre ya de edad, trató de suicidarse en el Carmen, en Valladolid, y al efecto se dió una cuchillada de bastante consideracion en el vientre. Inmediatamente fué conducido al Hospital general, donde se le hizo la primera cura.

Hallándose jugando con una pistola ó revolver dos jóvenes estudiantes, en Albacete, se le escapó al uño un tiro, con tanta desgracia, que fué á herir gravemente al otro en una ingle, de la cual, por la noche, aun no se habia podido extraer el proyectil. El herido, que es un hijo del apreciable profesor de la Normal, D. Valentin Gimenez, continuaba en bastante mal estado, aunque se confiaba salvarle.

—En la calle de San Mateo en Alcoy, cayose un anciano el domingo último y se produjo algunas heridas en la cara y varias contusiones, y en la calle de San Miguel entre ocho y nueve del mismo día, cayose de un cuarto piso una niña de 5 años, quedando cadáver en el acto.

La madre de la criatura se encontraba cuando tuvo lugar esta desgracia en el mercado.

—En Alora continúan escitados los ánimos, dándoseos cuenta de haber ocurrido allí nuevas contiendas entre sus vecinos, con posterioridad á las que siguieron después de disolverse la fuerza armada que bajó de Antequera hácia dicha villa, resultando de la última habida dos muertos.

—El lunes hirió un mendigo malagueño á un transeunte, á quien pidió limosna porque no se la dió.

—En Zaragoza al ir un sujeto á vender 138 libras de cera labrada, que se cree fueran robadas, fué detenido por dos individuos del cuerpo de municipales y puesto á disposicion de los tribunales.

—El domingo por la noche fué muerto en Huesca de mano airada, un sujeto en una de las calles mas públicas de esta poblacion.

—El lunes último tambien fueron conducidos al hospital de San Juan de Dios de Sevilla, un individuo barbero que acometió navaja en mano á su maestro, y que fué recibido por este con un fuerte garrotazo en la cabeza, que le produjo una herida; una mujer que dió una caída y se fracturó un brazo, y otra con una herida de consideracion en la cabeza.

—El martes por la mañana fué robada la iglesia del barrio de Rivas, agregada á la villa de Egea de los Caballeros.

—En Fuentes de Leon (Badajoz) ha sido destituido el ayuntamiento por una junta de vecinos, que ha asumido los poderes municipales.

—El domingo, según la *Sinceridad* de Huesca, hubo temores de que pudiera alterarse el orden en el cuartel de la Compañía. Parecia que algunos voluntarios del batallón de francos que se organiza en aquella capital, intentaban insubordinarse con el pretexto del elevado precio que les cuesta el rancho que se les suministra.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 céntimos, de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.— Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Smo. Domingo de la Cruzada cf., y el martes San Pedro Regalado cf.

Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de las religiosas Capuchinas, y el martes en la de las de Madre de Dios.

Cultos.—A las 5 de la tarde continúan en la iglesia de San Agustín los ejercicios que con el nombre de Flores de Mayo dedica anualmente la asociación del Amor Hermoso á su excelsa patrona, y predicará D. Pedro Pou, sobre la divina maternidad de la Sma. Virgen, y mañana D. Pedro Martínez Garre, sobre la Visitación de María Sma. á Sta. Isabel.

En las iglesias del Smo. Rosario y de S. Juan de Dios se celebran dichos ejercicios al toque de oraciones.

En la iglesia del Smo. Rosario continúa hoy el septenario que la asociación religiosa de la gloria y Sta. Escuela de Cristo celebra los domingos en memoria de las siete palabras que habló nuestro Redentor en la Cruz. Hoy corresponde la cuarta; Padre mío ¿por qué me has desamparado? y sobre ella predicará D. Félix Lonce de Leon. Estos ejercicios empiezan á las 3 y media de la tarde.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.

Precios del día 10

Frigo del país, de 10'75 á 12'25 pts.
Cebada, de 4'50 á 4'62
Maíz, de 0'00 á 0'00

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
Línea de Madrid	11 30 m.	2 30 t.
— de Cartagena	12 30 m.	2 30 m.
— id., de Sevilla	3 15 t.	10 30 m.
— de Alicante	8 30 n.	1 t.
— de Lorcay	9 15 m.	12 30 t.

La caja de 9 mañana á las 1 tarde. Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ROMEA.

Funciones para hoy domingo 11.—A las 3 y media de la tarde. Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos, dividida en 5 cuadros, titulada:
El Molinero Subiza.

Por la noche á las 8 y media:—25^o de abono.

Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos, dividida en 6 cuadros, de gran espectáculo, titulada:

Pepé-Hillo.

Entrada general, 3 rs.—Id. al paraiso, 2.

ANUNCIOS.

PAPLETAS DE DEFUNCION.

Papeletas á 4 columna, 30 reales.

Id. á 2 id., apaisadas, 60
Id. á 2 id., largas, 120

En la primera página son dobles los precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.

A los suscritores se rebaja el 50 por 100.

RECOMENDADO FARMACIA

KENNISA
Comunicación importante de las más importantes farmacias de España.—Comunicación de la Compañía y las oficinas.
Depósito en España, Sra. I. Pardo y C.ª, Valencia, 21, y en Madrid, Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

Ley electoral

DE 20 DE AGOSTO DE 1870

Y LA division de distritos

para elección de diputados á Cortes: se vende en el establecimiento de LA PAZ, en Murcia, Zoco, 5.

Baños de Fortuna

en la provincia de Murcia.

Aguas termales á 45^o c.

Estos baños, situados á una legua escasa del pueblo de su nombre, tres de Orihuela, una de Abanilla y cinco de Cieza, y en el límite de las provincias de Murcia y Alicante, pueden ser visitados desde la estación de Archena, distante de ella dos y media leguas, por medio de los carruajes que salen á la legua del tren, ó desde Murcia, que aunque dista cinco leguas de los baños, ofrece mas economía en el precio del viaje por ser cabo de línea, y de encontrarse transportes mas cómodos.

Las aguas están probadas y recomendadas: para el reuma en sus distintas variedades; gota; tisis para lo que según el célebre Sr. Sánchez Toca son una especialidad; hemoptisis y bronquitis; enfermedades de la laringe, escrofulosas y nerviosas; para la neuralgia, gastralgia, esteralgia, jaqueca, intercostal; para las parálisis, enfermedades heréticas y sífilíticas y otras de la piel; para las afecciones del aparato gástrico intestinal; para las enfermedades especiales de la mujer y las del aparato urinario, de las articulaciones, de los oídos y fosas nasales; el histerismo, la clorosis, congestiones encefálicas, y epilepsias; y por último, para la curación de muchas afecciones externas, como úlceras indolentes, heridas, fistulas, exostosis y muchos tumores.

Están abiertos estos baños desde 1.^o de abril á 30 de junio, y desde 1.^o de septiembre á 30 de octubre.

En el piso superior del edificio está la fonda con cuartos independientes con una, dos, tres y cuatro camas y enfrente de los baños hay 54 cómodas casitas independientes y 21 mas en los baños viejos, donde hay una capilla para el culto católico.

Un casino, salón de baile, cuarto para juegos permitidos, y un huerto pueden proporcionar agradable distracción, además de la que ofrecen las pintorescas inmediaciones.

Las piscinas están en dos departamentos para los dos sexos, en cuartos independientes, servicios por baños ó bañeras: hay dos fuentes para que los enfermos beban el agua, y dos piscinas para los pobres, cubiertas y con separación de sexos.

Precios: Fonda 24 rs. diarios.—Casas para familia á 3, 10 y 12 rs. diarios.—Baño, 2, 4 y 6 uno.

ÚLTIMA REBAJA

Tabaco habano.

Quedando ya muy corta cantidad de picadura y cigarrillos en el establecimiento de La Paz, para facilitar su completa realización se ha hecho en los precios una rebaja de consideración que es la última y definitiva. Cajetillas de cigarrillos de Canet á 14 cuartos y una docena 49 rs. Pastillas de á libra de picadura de La Madrileña, á 28 rs. una y de dos en adelante á 27.

PRODUCTOS FARMACEUTICOS ESPECIALES

DE LA

ANTIGUA BOTICA DE VIVO, PINO Y VIVO SUCESOR.

Trapería, 1, Murcia.

Bálsamo anti-reumático. economía absorbiéndolo molécula á molécula.
Anti febrifugo de Pino. Jarabe anti-nervioso de Pino.
Grageas de pirofosfato de hierro y cal. Unico ferruginoso que se asimila íntegramente en la economía absorbiéndolo molécula á molécula.
Depósito de todos los productos especiales, extranjeros y de país. Magnesia efervescente.
Uensilios, instrumentos y productos químicos especiales para fotografía. Papel anti-asmático.
Vino de quina ferruginoso.

ESMERADA ELABORACION

DE

Pastillas napolitanas de chocolate.

Varias clases.

En la fábrica de FUBOIS, á 16 rs. libra.—Murcia, calle de S. Nicolás, núms. 26 y 28. 40

GRANDE EXITO EN PARIS!

VELOUTINE CH LES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHERENTE

Da al cutis frescura y transparencia.—5 fr. la caja completa con borbola en París, En España, 22 rs.—INVENTOR Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, PARIS.

En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE, y Agencia franco-española, 34, calle del Sordo en Madrid, sirve los pedidos.

En Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. P. Leante 52-23

VINO ANTI-ANEMICO DUBRAC

con hierro y quina.

Soberano contra los vómitos, palpitaciones, desórdenes de la digestión y nerviosos en general. En casa de todos los farmacéuticos. Precio 18 rs.

Depósito general, Paris, 36, rue de la Verrière.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.—Por menor, en Murcia, L. Serrano. 12-11

JARABE Y PASTILLAS DE BLAYN

Estas preparaciones, de un gusto agradable se prescriben con éxito hace 20 años por los mejores médicos de París y curan los constipados, gripe, coqueculie, enfermedades de garganta, catarros pulmonarios, irritaciones del pecho, de las vías urinarias y de la vejiga.—BLAYN, farmacéutico, en París, 7, rue du Marché Saint Honoré. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española Sordo, 31: por menor, Jarabe, 11 y 18 rs., Pasta, 8 rs., en Murcia, D. Luca, Serrano. 12-19

C/ de S. VICENTE, 22 + VALENCIA.

UNA SOLA VEZ QUE SE PROBE EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

Con extraer esta marca siempre sobre las cajas del PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO TONICO PURGATIVO CON HIERRO, invención del Sr. ANDRÉS Y FABIA se evita el plagio y la falsificación.

INVENCIÓN DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIA.

es mas que suficiente para desecher todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho, á las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquiera hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones, por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de Citrato de Magnesias; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.
Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabia, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín.—Depósito en Murcia, farmacia de D. José Moreno, plaza de la Libertad.

TARJETAS DE VISITA

á 12 rs. el 100 y á 8 el medio 100; con corte dorado, á la última moda, á 14 y 9.

Tarjetas para comerciantes é industriales, facturas é circulares, á precios convencionales pero económicos.

Acúdase al establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

LA REPUBLICA.

Lámina en cromo á diez y seis colores.

perfecta imitación al óleo.

Destinada por su gran tamaño, para diputaciones, ayuntamientos, juzgados, administraciones, escuelas, clubs, centros, ateneos y particulares.

Este trabajo cromo-litográfico, ha sido impreso á máquina, en los talleres de C. Verdaguer y compañía, calle del Paseo, S. Juan, núm. 134, enfrente los jardines de la Puerta Nueva, Ensanche, Barcelona.

PRECIO 40 REALES UNA.

Se vende en Murcia en el establecimiento de LA PAZ.

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país, efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta á las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó al Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, las hacían venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los témezclados que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Igual que en los té, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtienen café de toda satisfacción. S. M.

SIN IGUAL.

POLVOS HIGIENICOS-DENTIFRICOS

de espuma de coral.

Importados á la Gran Bretaña del celeste imperio, con general aceptación de toda la aristocracia inglesa, por sus recomendables y excelentes cualidades; coloran agradablemente los labios, sin las contras reconocidas de los colorés y élixires, y finalmente, quitan el mal olor de la boca, fortifican las encías y evitan las cáries, limpiando perfectamente la dentadura sin perjudicar en lo mas mínimo el esmalte.—Precio: 4 rs. caja.

Depósito en Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Procesos célebres de todos los paises.

Publicados bajo la dirección de los Excmos. Sres. Conde de Fra-branquer y Vizconde de San Javier.

Se publican por volúmenes en folio con láminas. Van publicados los 3 primeros á 2 rs. en Barcelona y 2'50 en provincias.

- 1.^o Dumollard, robo, violación y asesinato.
- 2.^o Saint Gerán, hijo reclamado por dos madres.
- 3.^o Marqués de Saillly, matrimonio abusivo.
- 4.^o D. Martin de Acuña, comendador de Santiago.
- 5.^o Lafille, incesto, violación y asesinato.
- 6.^o en prensa. Quartier Lenok y consortes, monederos falsos.
- 7.^o Mad. Hudson, envenenamiento.—Luisa Parihmy.

Se suscribe en todas las librerías directamente enviando sellos ó libranza á Salvador Manero, editor, Barcelona. Murcia, Almazan.

TINTURA INGLESA INSTANTANEA PREPARADA POR DESNOUS, Perfanista UNICO INVENTOR DE LA TINTURA INGLESA

Admitida en la Exposición Universal de 1867. París. 8 y 10, passage Delorme, rue de Rivoli, en face des Tuileries.

El inventor secció de introducir en el mundo una tintura mejor que la permitida hasta entonces, y que se llama TINTURA INGLESA INSTANTANEA. Esta admirable tintura cura los dolores de cabeza, migrañas, neuralgias, y sin ningun peligro para la salud, sus efectos son garantidos.

El doctor ROUX, certifica, por su experiencia de muchos años, que la TINTURA INGLESA INSTANTANEA es superior á todas las que se han empleado, que produce una coloración natural y sólida, y que, por la inteligente elección de las sustancias de que se compone, mantiene y fortifica la cabellera.

Depósitos en Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

EL MENTOR DE LA MORAL, según el texto y espíritu de la sagrada escritura, por el licenciado en ambos derechos, D. Rafael García Lopez.

El Real Consejo de Instrucción pública, tasó el precio de esta obra á 3 rs. cada ejemplar en rústica, y se halla de venta en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5. A los maestros que tomen 6 ejemplares se les darán á 2 y medio rs. cada uno.